

積金透視

強積金制度的設立原意是協助打工仔退休儲蓄，相信大家也知道，計劃成員一般要到65歲退休時，才可提取已累積的強積金。但法例容許成員在一些特定的情況下，在65歲前提早提取強積金，而永久離開香港是其中一個情況。

計劃成員如以永久離開香港為理由提出申請，須作出法定聲明。惟積金局發現近年有中介公司，懷疑教唆計劃成員向民政事務處「發假誓」，詭稱會永久離開香港，從而提早提取他們的強積金。有受託人在處理有關申請時，發現有可疑，於是向積金局舉報。經過初步調查後，積金局懷疑背後可能牽涉犯罪集團，透過教唆計劃成員「發假誓」來提取強積金，賺取高昂的佣金，積金局早前已將有關個案轉介警方處理。

發假誓提早提取強積金屬違法

最高可罰10萬監禁一年
積金局提醒大家，任何人士如向積金局或受託人作出虛假聲明，即屬違法，首次定罪最高刑罰可被判罰10萬元及監禁1年。過去亦有計劃成員因為以永久離港為理由，在申請提早提取強積金的過程中，作出虛假聲明而被判監禁。

積金局早在2014年修訂相關的法定聲明表格，在表格上面顯著地加強警告的字句，提醒計劃成員，虛假陳述是非常嚴重的罪行，違者會負上刑法及可能留有案底。此外，積金局亦設有一個資料庫，儲存計劃成員以永久離港理由申請提早提取強積金的資料。當積金局發現有可疑個案時，或會透過入境處查核有關計劃成員的出入境紀錄，亦可能要求計劃成員的僱主協助調查，以核實成員永久離港的真確性。

其實強積金是大家退休保障的一部分，除了特殊情況外，成員應在退休時才提取。計劃成員千萬不要受到不法分子的誘導及教唆，作虛假陳述，以提早回強積金，並因此而被逮。

■強制性公積金計劃管理局
熱線：2918 0102 www.mpf.org.hk

糖尿病患增 醫保理財早部署

大部分香港人工作壓力大，經常進食高鹽、高糖、精製的食物，再加上缺乏運動，容易患上各種類型的都市病如高血壓、糖尿病等。最近有報道指出，在香港每十個人就有一個糖尿病患者，而近年更有年輕化的趨勢，年輕至30歲發病，全香港更有70萬名糖尿病患者。糖尿病患者中風的機會比正常人高出兩至六倍，患上心臟病的機會比一般人高一至兩倍，更是香港2016年頭十大殺手。長期病患除了為病者帶來生理及心理上的負擔，財政壓力上更可能雪上加霜。若患上長期病患，應該立時檢視及重整自己的理財規劃。

康宏理財服務聯席董事 黃惠儀

陳小姐年紀輕輕就診斷患上糖尿病，除了身體上長期與病同行外，醫療開支更沒完沒了。最近有調查指出，52%受訪者曾因糖尿病而影響其他疾病的治療，以及購買醫療保險的機會。超過九成糖尿病人希望購買醫療保險，但調查中的受訪者中僅32%擁有個人醫療保險，半數病人曾面對拒絕受保及糖尿病相關併發症不受保障保障等情況。像陳小姐這種情況，幾年前嘗試過購買醫療保險但被保險公司拒保，她擔心日後自己亦要負擔沉重的醫療費用，於是向筆者及糖尿病患者理財顧問諮詢如何部署。

預留現金支付醫療開支

糖尿病患者短期的理財部署上，首先可預留三至六個月的個人開支作為緊急備用現金。由於患者需要長期看醫生，服用降血糖藥或胰島素等，而嚴重的糖尿病亦會引發許多併發症，這些都令糖尿病患者

有風險承受巨額醫療開支，醫療開支比健康人士更大。若果沒有在早年購買醫療保險，未將相關的風險轉移給保險公司，更加需要預留充足的備用現金以支付突如其來以及長期的醫療開支。

住院醫療保障獲受保

醫療保障方面，以往糖尿病患者在申請住院醫療和重疾的保險時，在申請表上填上健康狀況，一般會被拒保，或者要求增加保費。今年相繼有多間保險公司推出接受糖尿病患者的住院醫療保障和重疾保障保險計劃，的確是糖尿病患者的一大喜訊。以醫療保障為例，保險公司要求糖尿病患者達到規定的健康指標，便會受保，包括因糖尿病引發的併發症，而且保費也可在接受範圍內。以陳小姐為例，女性40歲住普通大房，每年的保費大約9,000港元，實報實銷的形式也保障了糖尿病併發症及所有住



有研究指出，本港有超過50萬人受糖尿病困擾。香港糖聯會表示，根據一間本地糖尿病中心分析3,000多名患者，發現近八成人體重或腰圍超標，為糖尿病患者，而小於40歲的年輕患者比例佔約20%。資料圖片

糖尿病患者重疾保險

除了住院醫療保障外，現時也有保險公司推出為糖尿病患者而設的重疾保險。重疾保險計劃是以一筆過的現金賠償，和醫療住院保險實報實銷、只會賠償所有關於住院的醫療開支的形式不同。投保人獲得疾症賠償後，保險公司不會理會賠償金的使用途，即使進行西醫以外的治療如中醫或自然療法亦可，能夠彌補住院及手術保險不足的地方。但筆者提醒市民選購重疾保險時，要留意當中列明癌症保障項目是否切合個別需要，等候期的時間長短，以及投保後日後的保費調整是否在可負擔範圍內等。

如果你有家族糖尿病史，或者你屬

於糖尿病高風險人士，除了要時刻保持健康生活習慣、定期驗身外，最好就在沒有糖尿病前為自己購買合適的醫療保險，以保障日後的醫療開支。另外，定期檢視自己的理財配置和定期做身體檢查同樣重要。醫療科技發達，理財產品也推陳出新，以配合現代都市人的需要。以往沒有合適的保障計劃並不代表市場永遠將患者拒諸門外，所以必須定期檢視自己的理財計劃，配合自己的需要選擇合適自己的理財工具，確保得到最合適的保障。

本文內容僅供參考之用，不構成任何投資建議及邀約，請不要依賴本文件作投資決定。投資涉及風險，過去表現並不代表將來表現。投資產品之價格可升可跌，甚至變成毫無價值。筆者已盡量確保所提供資料(包括數據)之準確性及可靠性，惟並不表示該等資料可作為投資者/消費者的指引。

最新強積金基金報價

Table with columns for Fund Name, Manager, and Performance Data. Includes sub-sections for Global, Asia, and Local funds.

註：亞洲太平洋債：基金最近期之每股資產淨值或賣出價。
變：以內內股資產淨值或賣出價計算，股息再投資，以港元計算。
同一組別中，領先的20%基金在總回報上勝於Lipper 回報指數(代號1)。
之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。
權：回報的百分比，以歷史數據為根據，反映基金相對於同組別中經風險調整後的穩定回報。